

社区服务·专题

责任编辑:郭爽

邮箱:

9773859@qq.com

热线电话:

22897276



宣桥老住户出手，为邻居磨亮「烟火刀」

“叶师傅，我家这把刀钝得切菜都黏刃，就等你出手呢！”一大早，叶荣德家楼下就热闹起来，居民们拎着菜刀、剪刀排起队，热络地和叶师傅打招呼。

今年73岁的叶师傅是明祥苑小区的老住户，退休前是一位木匠，练就一手精湛的磨刀手艺。不幸的是，早年工作时的意外让他左手两根手指残缺，操作工具比常人多了几分难度，却从未磨灭他乐于助人的初心。

三年前，心细如发的叶师傅发现，小区内不少邻居尤其是老年居民，家里的刀具用久了变钝，找人磨刀要跑远路，网购的磨刀器又不好操作，于是，每个月第二个、第四个周一的上午，他都会准时拿出工具，在楼下摆起“便民磨刀摊”，风雨无阻。

“磨刀看着简单，其实很有讲究，得先粗磨去锈，再细磨开刃，最后还要用皮革抛光，这样磨出来的刀才锋利耐用。”叶师傅一边用残缺的左手紧紧按住刀具，右手稳稳压着刀柄，指缝间虽因用力而泛红，动作却丝毫不见生疏，一边还和居民聊着家常。尽管因手部不便，他操作时要比常人多费几倍的力气，但他磨过的每一把刀都光亮锋利。遇到行动不便的老人，他还会主动上门取刀、送刀，沉甸甸的刀具在他手中传递，成了邻里间温情的纽带。

一把把锋利的刀具，承载着叶师傅的助人之心；一次次义务服务，书写着邻里间的温情。这位普通的小区居民，用每月两次的坚持，诠释了“远亲不如近邻”的真谛。

宣桥镇 供稿

多方联动精准对接多元需求 鹊桥联谊汇将婚恋服务嵌入社区

上海鹊桥联谊汇年度第二次工作会议近日召开，来自浦东、黄浦、杨浦、虹口等区的群团组织、街道社区代表及专业婚恋机构骨干齐聚，盘点2025年婚恋服务成效，谋划2026年服务升级新路径。作为深耕沪上四年的婚恋关怀平台，鹊桥联谊汇通过政企社协同发力，将服务嵌入社区生活，让青年交友从“刻意安排”变为“自然邂逅”，为单身青年“交友难”提供破解路径。

上海鹊桥联谊汇副秘书长、市婚介管理协会副会长楼琼莉，在会上全面总结了2025年的工作。据介绍，

2025年鹊桥联谊汇深耕品牌与场景延伸，让服务更贴民心。其中，“世纪之恋”品牌持续升级，2025年“5·20”第二季活动在世纪公园扩容，更将婚恋服务嵌入街道集市，让青年逛街时便能邂逅缘分。普陀区亚新生活广场“相亲角”、杨浦区控江路街道社区婚恋服务窗口相继落地，尤其是控江路街道的父母沙龙，通过服务家长间接助力子女，让社区婚恋服务更接地气，获居民广泛认可。

面对当时经济环境的挑战，鹊桥联谊汇骨干成员单位主动担当，推出一系列贴合家庭期待、满足青

年需求的特色活动。黄浦区半淞园路街道的农庄交友、久事集团的健身主题联谊等特色活动，覆盖不同群体喜好。上海市机关工会的乡野交友活动、陆家嘴金融城的沉浸式派对，让青年在多元场景中互动。鹊桥联谊汇还与闵行区总工会实现合作“破冰”，与浦东新区金融办接洽合作，服务辐射范围持续扩大。

婚恋服务不仅是搭建交友桥梁，更注重精神内涵的传递。继2024年的“劳模会客厅”后，2025年“劳模宣讲厅”正式落户鹊桥联谊汇，并于7月在中房金谊广场“爱

情长廊”举办挂牌仪式，将劳模精神融入婚恋服务，引导健康婚恋观。

上海鹊桥联谊汇秘书长黄宪祖表示，2025年活动质量显著提升，跨区域资源共享模式深受认可，未来将“对内练好内功、对外厚塑形象”。创始人红梅老师回顾四年历程时感慨，各方同心协力让服务边界不断拓展，华谊集团、交运集团有望加入，为明年工作积蓄后劲。未来，鹊桥联谊汇将持续聚焦社区与家庭需求，让婚恋服务更有温度、更具实效，为更多青年搭建幸福“连心桥”。

船长走进“家+书屋”，亲子共上一堂“触摸”大海的课

暖阳漫洒书香地，童心逐梦向深蓝。2025年12月28日下午，由陶行知教育基金会航海教育项目、杨浦区科创促进会教育赋能办公室联合主办“扬帆启航·探索深蓝”航海科普教育公益活动于杨浦区妇儿儿童服务指导中心“家+书屋”温暖启航。活动以海洋科普为桥梁，为杨浦区家庭搭建起共享知识、共赴探索的温馨平台，特邀航海领域专家——“衣羊船长”胡月祥带领亲子家庭一同走进蔚蓝世界，感受航海的魅力与奥秘。

“你们知道吗？在大洋深处，有

时会遇见长达十几米的海浪。”胡月祥以亲身经历，将孩子们带入广阔的海上世界。他不仅分享环球航行中亲历的风暴与极光，也讲述现代航海背后的科技与责任：“现代航海不仅有卫星导航，更有我国自主研发的‘北斗’系统护航。而真正的航海精神，既是对探索海洋的勇气，爱护海洋的责任。”

通过一个个有温度的故事，让孩子们感受壮阔的蔚蓝大海，也让他们理解每艘远洋船舶背后承载的责任与使命。

当孩子们拿起绳索，按照船长

的指导认真地打着水手结时，家长们的眼神里既有对孩子的关切也有对这项航海技艺的惊喜。“没想到一个简单的绳结有这么多讲究。能和真正的船长面对面交流，对孩子来说是一次特别珍贵的经历。这样的活动，让学习变得生动，也让亲子陪伴更有意义。”一位家长说道。

这正是“家+书屋”这一平台的独特之处——在这里，知识不再局限于书页，而是转化为亲子共同动手、协同探索的真实体验。

在“未来船票”环节，孩子们接过“船票”，认真写下或画下自己的

梦想——“我要当船长”“我要保护海洋”……稚嫩的笔触里，承载的是对蔚蓝世界的向往，也是一份与未来立下的美好约定。

本次活动联动多方优质资源举办，将深奥的海洋知识带到“家门口”，让科学探索与家庭教育温暖融合。未来，杨浦区妇联将继续依托“家+书屋”等优质平台，营造出“教育在社区、成长在家门口”的良好氛围，生动践行“人民城市人民建，人民城市为人民”理念，让城市治理的温暖在基层角落静静流淌。

杨浦妇联 供稿

专家云集 共筑希望

上海和睦家举办儿童胰腺炎公益科普讲座

近日，一场主题为“和睦守护‘胰’路向前”的儿童胰腺炎公益科普讲座在上海和睦家医院浦东院区举行。本次活动由上海和睦家医疗携手奥林巴斯共同举办，汇聚了来自军地医疗体系、高端私立医疗及顶尖公立儿童专科的多位权威专家，通过专业的科普与对话，为受儿童胰腺炎困扰的家庭点亮希望。

儿童胰腺炎是一种相对罕见但危害严重的疾病，社会认知度不足。讲座旨在提升公众认知，传递前沿诊疗知识。与会专家阵容强大，包括

西部战区总医院终身成就专家田伏洲教授、和睦家医疗上海大区副院长兼消化中心主任龚彪教授、上海交通大学附属儿童医学中心消化科主任邓朝晖教授及副主任曾敬清医生，确保了内容的权威与实用。

专家们首先系统讲解了疾病的的基础知识。田伏洲教授指出，儿童胰腺疾病病因多样，需警惕腹痛等非特异性症状，做到早识别、早治疗。曾敬清医生分析了儿童胆胰疾病的流行病学特点，指出其发病率虽低于成人但呈上升趋势，病因与成人

有显著不同，基因异常、先天结构问题等更为常见。

在诊疗与管理方面，邓朝晖教授重点强调了科学营养支持的关键作用，指出个体化的营养管理是治疗成功、保障患儿正常生长发育的重要环节。龚彪教授则深入介绍了ERCP（经内镜逆行胰胆管造影）微创技术在儿童胰腺炎治疗中的应用。他表示，ERCP能有效解除胆道或胰管的梗阻性病因，代表了“诊断—治疗一体化”的现代理念，其未来发展需要构建以儿童安全为核



心的多学科协作生态系统。

本次讲座不仅是一次知识普及，更是一次融合技术、责任与关怀的深度对话。ERCP等微创技术的规范应用，为患儿提供了创伤更小、效果确切的治疗选择。活动虽已落幕，但对儿童胰腺健康的关注与守护将持续前行，助力孩子们走向更健康的未来。

荣誉榜

上海百达敬老院	上海普陀区桃浦镇第一养老院	上海仕顺市政道路材料有限公司	上海浦公检测技术股份有限公司
荣获	荣获	荣获	证书编号: MQJC0059 荣获
上海市家庭照护床位服务正规机构	上海市家庭照护床位服务正规机构	上海市建设工程材料正规备案产品	2025年上海市既有建筑幕墙现场检查服务企业
上海长寿安远长者照护之家	上海长征社区馨越长者照护之家	广东万家乐燃气具有限公司	江苏翼扬食品有限公司
荣获	荣获	受检产品: 万家乐品牌家用供热水燃气快速热水器	受检产品: 潘心卤蛋、糟香潘心蛋、潘心蛋
上海市家庭照护床位服务正规机构	上海市家庭照护床位服务正规机构	上海市家用燃气快速热水器产品 质量监督抽查合格产品	荣获 上海市蛋制品质量监督抽查 合格产品
上海杨浦区佰祥馨苑养老服务中心	上海松林农业发展有限公司	上海澳琳达科技发展有限公司	上海新河机动车驾驶员培训有限公司
荣获	荣获	荣获	荣获
上海市家庭照护床位服务正规机构	上海地产生猪健康养殖基地 上海地产优质猪肉	2025年上海银发生活品牌	上海市驾培机构培训服务质量 满意度测评优秀